Exemple ECE  - Première S  - Sujet 

3A – Féminin, masculin
UN CAS D’INFERTILITE 

Fiche sujet – candidat (1/2)
	Mise en situation et recherche à mener

	L’infertilité est définie comme l’inaptitude à procréer pour un homme, une femme ou un couple. On considère qu’un couple est infertile s’il n’a pas obtenu de grossesse au bout deux ans de relations sexuelles sans contraception. L’infertilité concerne un nombre de plus en plus important de couples. 

Monsieur D, âgé de 31 ans, consulte pour infertilité. Ses caractères sexuels secondaires sont normaux, ce qui suggère que la testostérone est correctement  sécrétée. Le médecin soupçonne une azoospermie c’est-à-dire une absence totale de spermatozoïdes dans le sperme.
On veut vérifier que chez Monsieur D les structures productrices de spermatozoïdes sont anormales tandis que celles sécrétrices de testostérone sont bien présentes. 

	Ressources

	La double fonction des testicules :
Chez l’homme, les testicules produisent des spermatozoïdes dans les tubes séminifères. Ils sécrètent aussi de la testostérone produite par les cellules du tissu interstitiel ou cellules de Leydig, de manière continue de la puberté jusqu’à la fin de la vie. 

Quelques rôles de la testostérone :
La testostérone permet l’apparition et le maintien des caractères sexuels  secondaires (mue de la voix, développement de la musculature, apparition de la pilosité faciale). D’autre part, la testostérone influe directement sur la spermatogénèse.


	Etape 1 : Concevoir une stratégie pour résoudre une situation problème (durée maximale : 10 minutes)

	Proposer une stratégie de résolution réaliste permettant de vérifier que chez Monsieur D les structures productrices de spermatozoïdes sont anormales tandis que celles sécrétrices de testostérone sont bien présentes. 

Appeler l’examinateur pour présenter oralement votre proposition et obtenir la suite du sujet.


Fiche sujet – candidat (2/2)
	Etape 2 : Mettre en œuvre un protocole de résolution pour obtenir des résultats exploitables

	Mettre en œuvre le protocole d’observation microscopique de la structure testiculaire de Monsieur D et d’un témoin afin de vérifier que chez Monsieur D les structures productrices de spermatozoïdes sont anormales tandis que celles sécrétrices de testostérone sont bien présentes. 

Appeler l’examinateur pour vérifier le résultat et éventuellement obtenir une aide.

	Etape 3 : Présenter les résultats pour les communiquer

	Sous la forme de votre choix présenter et traiter les données brutes pour qu'elles apportent les informations nécessaires à la résolution du problème.
Répondre sur la fiche-réponse candidat, appeler l'examinateur pour vérification de votre production.



	Etape 4 : Exploiter les résultats obtenus pour répondre au problème

	Exploiter les résultats pour vérifier que chez Monsieur D les structures productrices de spermatozoïdes sont anormales tandis que celles sécrétrices de testostérone sont bien présentes. 

 Répondre sur la fiche-réponse candidat.




Fiche-protocole - candidat 

	Matériel disponible et protocole d'utilisation du matériel

	Ressource supplémentaire : coupe transversale de testicule de mammifère au niveau d’un tube séminifère (x700)
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Source : sujet « Activité testiculaire » de l’ancienne banque ECE 2006

	Matériel :
· Deux microscopes optiques 

· Lame A : coupe de testicule d’un individu infertile présentant la même anomalie que Monsieur D
· Lame B : coupe de testicule d’un individu témoin, fertile 

	Afin de vérifier que chez Monsieur D les structures productrices de spermatozoïdes sont anormales tandis que celles sécrétrices de testostérone sont présentes : 
· À l’aide des deux microscopes, observer simultanément la coupe de testicule de l’individu fertile et de l’individu infertile présentant la même anomalie que Monsieur D.
· Mettre au point sur les structures différenciant le testicule de l’individu infertile de celui de l’individu fertile 
· Mettre au point sur les structures communes au testicule de l’individu infertile et à celui de celui de l’individu fertile 
Appeler l’examinateur à la fin de la manipulation pour vérification 

	Sécurité : RAS
	Précautions de la manipulation : 
Choisir des grossissements adaptés aux zones d’intérêt


Fiche laboratoire et évaluateur
	Blouse
	Gants
	Lunettes
	Calculatrice

	Non
	Non
	Non
	Non


	Données complémentaires pour l’étape 2 : 

Matériel par poste :

· Deux microscopes optiques 

· Lame anonymée A : coupe de testicule cryptorchide

· Lame anonymée B : coupe de testicule d’un individu témoin, fertile 
À prévoir : 
Vérifier la bonne visibilité des cellules de Leydig dans de la coupe de testicule cryptorchide
Aides majeures :
L’examinateur réalise le geste à la place du candidat (mise au point au microscope au grossissement adapté, recherche de la zone d’intérêt).
À la fin de l’étape 2, l’évaluateur doit s’assurer que le candidat possède l’ensemble des informations nécessaires pour les étapes suivantes.
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